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Comunicato stampa

Ravenna, 21 settembre 2009
La dichiarazione del presidente della Provincia di Ravenna, Francesco Giangrandi, a proposito del lavoro prodotto dalla commissione promossa da Sarkozy e guidata dal premio Nobel per l’economia Stiglitz di cui oggi il Sole 24 Ore pubblica uno stralcio
“Ovviamente non può che farmi piacere leggere che la nostra provincia è al secondo posto, dopo la vicina Forlì-Cesena e include tra i primi posti anche Rimini. E questo la dice lunga sulla capacità di questo territorio di programmare in maniera concertata, anche con la Regione, lo sviluppo del proprio territorio.

Da tempo, ai soliti commenti dedicati alla tradizionale indagine del Sole 24 Ore, cercavamo di aggiungere considerazioni, proprio relative alla reale capacità di misurare complessivamente il benessere e la qualità della vita di un territorio.
La già felice posizione – ventisettesimi a livello nazionale – ora integrata da nuovi elementi di valutazione ci porta, infatti, al secondo posto. E’ un merito che va condiviso con tanti: istituzioni, imprese, associazionismo, volontariato. E che solo, tutti insieme, possiamo rivendicare. In questo momento, però, di grave crisi per l’economia nazionale e anche locale, le dichiarazioni trionfalistiche cedono il posto agli impegni: dobbiamo far sì, e anche questa volta tutti insieme, che i risultati raggiunti fin ad ora siano la base da cui partire per riaffermare le peculiarità vincenti di questo territorio che sono: capacità di fare, capacità di amministrare, voglia di lavorare e grande solidarietà e capacità di accoglienza. Sul podio devono salire i cittadini della nostra provincia che hanno chiaro da dove vengono e ancor di più dove vogliamo andare”.
“Condivido la dichiarazione del segretario della Federazione Provinciale PD, Alberto Pagani, e , in particolare, quando afferma che viviamo in un territorio dove i problemi si affrontano e dove la concretezza prevale sulla retorica”.
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