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Comunicato stampa

Ravenna, 26 ottobre 2009

Ammonta a 1 milione 700mila euro la spesa per mettere in sicurezza i ponti Chiusa sul fiume Senio e Albergone sul fiume Lamone, entrambi posti sulla ex statale 253 San Vitale nel tratto Russi-Lugo

Il ponte Chiusa di Villa Magenta, si colloca alla periferia di Lugo in direzione Ravenna. “Realizzeremo un nuovo impalcato per ottenere una carreggiata  di 8,80 metri e due marciapiedi laterali di 2,35 metri di larghezza, al lordo delle barrire di  sicurezza stradale e dei parapetti, per una larghezza totale di 13,50 metri” spiega l’assessore provinciale ai lavori pubblici Marino Fiorentini. 
“La  sezione dell’impalcato sarà armonizzata a quella dell’adiacente sovrappasso sulla via Piratello, e sarà predisposta, strutturalmente e geometricamente, a ospitare una sezione stradale del tipo extraurbana principale. Inoltre saranno ripristinate  e rinforzate le strutture ammalorate, si installeranno nuove barriere di sicurezza, nuovi giunti e appoggi, nuove pavimentazioni e segnaletica.”
Il ponte Albergone sul fiume Lamone si colloca invece a un paio di chilometri dal centro di Bagnacavallo, in direzione Ravenna, dopo lo scavalco della Superstrada, ex raccordo autostradale di Ravenna. 

“Allargheremo la soletta d’impalcato per ottenere una larghezza dell’impalcato di 10 metri, e, coerentemente a quanto previsto nel ponte sul torrente Senio, e nel sovrappasso sulla via Piratello, una carreggiata di  8,80 metri. Anche in questo caso, ripristinate le strutture ammalorate, installeremo nuove barriere di sicurezza, nuovi giunti e appoggi, nuove pavimentazioni e segnaletica.”
“Naturalmente i due interventi previsti sono finalizzati al completo ripristino funzionale delle opere e al loro adeguamento alla normativa sismica” assicura Fiorentini. “L’adeguamento dei manufatti – conclude l’assessore - consentirà un netto miglioramento del livello di sicurezza stradale degli assi viari interessati.”
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