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Comunicato stampa
Ravenna, 4 febbraio 2012
Il Servizio Protezione Civile della Provincia organizzerà , a partire dal prossimo 14 febbraio, il sesto corso di base per volontari

Alla fine dell'anno scorso si sono conclusi due corsi base per volontari di protezione civile a cui hanno partecipato trenta persone. Un corso ha riguardato l'allestimento di cucine in caso di emergenza.

L'assessore provinciale alla protezione civile, Francesco Rivola, ha consegnato gli attestati ai volontari che hanno frequentato 4° e 5° corso base e 7° corso avvistamento incendi.

Alla cerimonia di consegna, che si tenne in Provincia, presenziarono : il comandante del Corpo forestale dello Stato, Giampiero Andreatta , la dirigente della protezione civile della Prefettura, Maria Rosaria Mancini , e il presidente del coordinamento provinciale delle associazioni di volontariato di protezione civile, Daniele Rotatori.

La legge regionale (1/05) stabilisce che la Provincia programmi interventi e corsi per la preparazione, l'aggiornamento e l'addestramento degli operatori istituzionali e dei volontari (formazione permanente).

I volontari abilitati nel 7° corso avvistamento sono stati 30.  In totale la Provincia ha abilitato, fino a oggi, 230 volontari addetti all’avvistamento incendi. Di questi 75 hanno acquisito anche l’abilitazione allo spegnimento.

Per quanto riguarda i corsi base, dal 2009 la legge regionale obbliga i volontari a frequentare corsi che sono requisito obbligatorio per poter svolgere attività di protezione civile ed effettuare un qualsiasi altro corso di specializzazione (avvistamento, spegnimento, rischio idraulico).

Da allora, la Provincia ha organizzato 5 corsi base. Finora sono stati formati ben 186 volontari.

I volontari del coordinamento provinciale di protezione civile hanno garantito e stanno garantendo in queste ore, coordinati da Mario Mezzogori, il loro supporto alla popolazione, ai camionisti in difficoltà, ai vigili del fuoco per i tanti rami d' alberi  crollati, e alle associazioni di volontariato sulla base delle richieste pervenute.

Per iscrizioni  al nuovo  corso , da lunedì prossimo si potrà contattare i seguenti numeri di telefono della Provincia: 0544 258025 - 258240
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